

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**CARTAS DE UN DESOCUPADO.**

A Cándido.

Por lo que te dije en mi anterior, habrás adivinado que, en Prusia, se ha comprendido perfectamente que lo que ellos llaman ejército nacional debe ser un todo compuesto de partes armónicas y apropiadas, y que suprimir ó falsear una de ellas vale tanto como arruinar el edificio ó convertirle de útil en perjudicial. Cuando se exige á jóvenes de carrera literaria, á hijos de familias que ocupan una posición elevada en la industria, en el comercio ó entre los rentistas y propietarios, adornados de una instrucción regular y una educación esmerada, que vayan personalmente al servicio de las armas y que sirvan contra su voluntad y en categorías inferiores, los oficiales que los mandan han de contar con algo más que con el rigor de la ordenanza para hacerse obedecer y respetar. Por esto allí se ha procurado que el ascendiente que el oficial tiene sobre la tropa se deba, más que á otra cosa, á la superioridad de su inteligencia, de su instrucción y de su rango social. ¿Procuraron lo mismo nuestros legisladores al implantar en España el principio fundamental del sistema prusiano? ¿La oficialidad española de todas armas y de todas categorías reunía aquellas condiciones de superioridad que debía darle el ascendiente moral necesario sobre los nuevos reclutas salidos de las clases alta y media de la sociedad española? Sabemos la escandalosa facilidad con que, de algunos años á esta parte, se ha entrado y ascendido en la carrera militar, y conocido el criterio que ha presidido á los nombramientos, ascensos, vueltas al servicio desde la revolución de setiembre, es escusado, es inútil contestar á esta pregunta.

Insisto pues, en que si el ejército no ha de ser un elemento constante de perturbación en nuestro país, un instrumento á disposición de las ambiciones políticas y de las pasiones personales, es necesario de toda necesidad que se acuda á la revisión de las hojas de servicio y se lleve á cabo con estricta justicia y completa energía.

Peró yo quiero más; yo quiero que el ejército sea no solo el brazo de la justicia, el sosten del orden y la garantía de nuestra independencia nacional; ambiciono que se convierta en escuela donde nuestra juventud vaya á adquirir ó á reforzar su valor, su constancia, su energía, su disciplina, su fortaleza, para resistir las fatigas y soportar las privaciones. Para esto ya comprendes que se necesita algo más que la revisión de las hojas de servicio: se necesita entrar de lleno en el sistema prusiano, hacer de la carrera militar una carrera de difícil acceso y de difícil ascenso, á la cual no puedan pretender sino hombres de cualidades verdaderamente superiores.

Quando el cuerpo de oficiales tenga adquirida fama de ser congregación y reunión de personas escogidas, á quienes el espíritu de cuerpo mantiene, como en Prusia, en condiciones de completa respetabilidad, cuando el soldado más instruido, mejor educado y rigurosamente pundonoroso sepa que no es moralmente superior ni á su alférez, y que, como nuevo en la carrera y poco versado en los estudios militares, le es en realidad inferior en esta materia, será posible lo que yo deseo, y se habrán vencido

las principales repugnancias que ahora existen en las familias para que los jóvenes vayan al servicio de las armas.

Te extrañará tal vez que yo haga hincapié en esta cuestión é insista tanto sobre este asunto. Cree que no me mueven á ello ni mis antecedentes de familia, ni mis aficiones de toda la vida. Aconsejanme esta insistencia el estudio de los males de la patria y los síntomas fatales de su actual postración.

Ha dicho un poeta alemán—y el dicho y el poeta son bastante conocidos—que la última virtud que conservan los pueblos es el valor militar. Pues bien, dime en confianza, en la intimidad de nuestro afligido patriotismo, ¿crees tú que la generación actual conserva esta virtud? ¿Lo que estamos viendo desde la guerra de Africa hasta hoy no te hace temer que nuestra pobre España haya perdido hasta lo que el poeta llama última virtud de los pueblos caídos?

Muy postrada, muy empobrecida y hasta muy despreciada se hallaba la España en 1808; no obstante, no le faltó aquella virtud de que te estaba hablando, pues que toda la generación en masa acudía voluntaria y con ardimiento á correr los peligros de una guerra sin igual, en que todas las probabilidades de triunfo estaban á favor del enemigo de la patria. Verdad es que era una guerra fratricida, una guerra en que los hijos de una misma patria desgarraban sañudos, viriles, el seno de su pobre madre; pero en medio del dolor que esto causaba, impresionado el ánimo de un testigo indiferente ante aquellos espectáculos de sangre y ruina, había de reconocer en uno y otro campo, fé, valor, perseverancia, abnegación y notable desinterés en la masa de los partidos.

Compara aquello con lo que ahora estamos viendo; compara aquel heroísmo de todas horas silencioso, modesto, con estas bravatas ridículas, estos triunfos imaginarios ó carnavalescos que, salvo honrosas excepciones, ha producido nuestra tercera guerra civil.

Yo no quiero la guerra: no hay sacrificio humano que yo no hiciera por afejarla de nuestro suelo: existen mil testigos de que pública y privadamente, empleando todos los recursos que me ha sugerido mi imaginación, he procurado, desde mi humilde esfera de acción, evitar esta gran calamidad; pero ya que ella ha sido inevitable, te confesaré que me impresiona más que sus estragos el estado de rebajamiento moral que ella revela en nuestra joven generación.

Durante la guerra de la Independencia nuestras universidades dieron oficiales y hasta soldados así al ejército regular como á los cuerpos francos de todas las provincias de España: los hijos de la nobleza dieron ó siguieron el ejemplo de este movimiento patriótico. En la guerra civil de los siete años vimos una cosa parecida; no ya los jóvenes sino también los niños participaban del entusiasmo y del ardor guerrero de los hombres de todas edades. Compara aquello con lo que hemos visto ahora; compara aquel afán hasta imprudente por batirse con el enemigo con esta prudentísima tenacidad en viajar por ferro-carriles y no salir de los puntos fortificados, y este asco por las balas, las fatigas y las privaciones.

Llamo tu atención sobre un hecho constante que viene á confirmar mi tema, y es la mayor virilidad,

el mayor valor, la mayor constancia de la población rural comparada con la de las ciudades: es que por punto general la robustez del cuerpo comunica valor al espíritu. Tú recordarás las curiosas revelaciones que el joven Orense y otros jefes de cuerpos francos nos han hecho respecto de las dificultades que encontraban para la recluta y las cualidades de sus soldados; tú recordarás también haber visto como yo á ciertos voluntarios ir al ejercicio envueltos en sus tapabocas, hacer centinela sentados y arriado el fusil á la pared como si les fatigara sostener un par de horas aquella arma que empuñaron voluntariamente, y al parecer con grande entusiasmo, para defender ideas y principios á los cuales juraron mil veces sacrificar hasta su última gota de sangre; y supongo que, ante este espectáculo cómico y triste á la vez, y como yo habrás exclamado, imitando á nuestro poeta popular: «aixó no fa guerrero». Y ya has visto como acabaron todos esos entusiasmos y todos esos alardes, lo mismo en Cataluña que en las demás provincias de España.

Una de dos: ó el entusiasmo de esas masas procesionistas y votantes era un entusiasmo ficticio, un entusiasmo falso, entusiasmo ménos que pueril, ó la falta de valor de ánimo y de cuerpo lo ha rendido á las primeras contrariedades, á los menores peligros y á las más pequeñas privaciones.

La prueba de nuestra decadencia es á mi juicio patente, concluyente, evidente, y subsistente para aconsejarnos sin cesar que es necesario trabajar en la regeneración de nuestra raza, que al fin y al cabo, cuando no había perdido sus cualidades viriles, dió la ley á Europa, y al Mundo antiguo un nuevo Mundo.

Lo que yo propongo, no porque esté de moda en la Europa continental, puede contribuir á esta regeneración: cuando todas las clases sociales sean relativamente fuertes y valerosas, si no se aman se respetarán y considerarán, como todo el que vale respeta y considera al que vale; no como ahora que se odian ó desprecian porque cada una ve en las demás los defectos que ella tiene.

¿Te parece que esto es esperar mucho de muy poco? ¿Me culparás de esperar nuestra regeneración moral de medios puramente materiales? Advierte que yo no lo espero todo de nuestra reforma del sistema militar: el remedio para mí ya sabes donde está, puesto que lo he indicado con insistencia y repetidísimas veces. Ahora solo trato de un coadyuvante, pero no tan insignificante como tú te figuras: el servicio de las armas no exige al individuo solamente tiempo y fatiga, sino también abnegación, obediencia, orden, disciplina, respeto gerárquico, valor, patriotismo, y esto no son medios materiales.

Por otra parte, el sistema que recomiendo, pero que no invento, es más racional que el importado por los radicales: primero lo es en sus fines, y luego en los medios que emplea para realizarlos. La reducción de años de servicio para los jóvenes de carrera, la facilidad de vivir al lado de sus familias ó cerca de ellas, el ejercicio gradual sin las fatigas de la campaña ni los peligros del cuartel, lograrían dar á nuestra juventud esas cualidades físicas y morales que admiramos en nuestros padres y que hemos tenido en parte la generación que desaparece. Si esto no se logra por estos ó por otros medios, no hay

que pensar ni en libertad, ni en democracia, ni en gobierno representativo, ni en orden estable, ni siquiera en tener patria.

Los pueblos que viven en constante anarquía—que es un gran síntoma de debilidad—caen inevitablemente bajo la férula de un tirano, ó un día al salir de una de esas orgías del vicio y la impotencia á que se entregan los pueblos olvidados de sus deberes, ven escrito en lo que fué su frontera el decreto de su muerte política; por ejemplo: «Finis Hispaniæ.»

Te parecen exageradas mis quejas é infundado mi temor. Tú aunque bracero no eres del todo lego; conoces un poco la historia general y la particular de España; pues bien, ellas te dirán, y te lo dirán en todos sus grandes períodos, que cada nación tiene sus placeres de Córna, que uno ellos viene un gran rebajamiento de carácter y una gran carencia de virtudes, y que tras esa decadencia viene la insignificancia política y algunas veces la pérdida de la nacionalidad. Aquí están Grecia, Roma y nuestra misma España que dan testimonio de esta verdad histórica. De nuestro suelo se han enseñoreado sucesivamente las razas mas enérgicas y mas belicosas, y los que tuvieron valor, fuerza y perseverancia para tan difícil conquista no supieron despues conservarlas, porque entregados á los placeres caen en la molición, y olvidados de sus antiguas virtudes no saben resistir á pueblos quizás no tan adelantados en civilizaci6n, pero sí dotados de mas energía de cuerpo y de espíritu. Fíjate un poco en nuestra grande epopeya de la reconquista; los godos raza enérgica y llegada en sus últimos tiempos á un grado de cultura que rayaba en refinamiento, fué derrotada y acorralada al último confin de la Península, con una facilidad pasmosa y vergonzosa á la vez. Pues bien, los restos de esta raza que la enervación de los placeres habia perdido, templados en las asperezas de las montañas y vigorizados en los combates con una lucha desigual, titánica, logran con siglos de perseverancia arrojar al mar, de donde habia salido, á la raza conquistadora, que á su vez se habia afeminado con las comodidades y los placeres de la paz.

Esta lección la historia la repite con grandísima frecuencia, con elocuente constancia, pero los pueblos no llegan á comprender nunca que el castigo de sus faltas, de sus errores y hasta de sus debilidades, no se aplaza para una vida futura, como cuando se trata del individuo, sino que viene inmediatamente despues de la delincuencia.

Yo ya se que si consultaras á tu Emilio—¿crees aun en la historia de Castelar?—te diria que la causa de la decadencia de los pueblos es la monarquía, que los sostenedores de esta decadencia son los monarcas y que las repúblicas... «posibles» son el Jordan donde los pueblos se regeneran. No obstante, la historia verdadera nos dice una cosa muy distinta: la historia verdadera nos dice que las repúblicas son posibles solamente en los pueblos de virtudes primitivas; que dentro de las repúblicas puede y suele venir la corrupci6n, que de ella nace la anarquía y la disoluci6n social, y que como en los pueblos esos estados contrarios á su naturaleza buscan instintivamente el remedio mas apropiado á sus males, van al cesarismo ó á la monarquía. Es decir que la regeneraci6n de los pueblos coincide siempre, ó mejor se produce siempre, por el robustecimiento del principio de autoridad.

Pero no hay necesidad de ahondar tanto en la historia para llegar á formar juicio sobre esta pretension castelaresca: creo que con ver lo que ha sido nuestra república bastará para convencerse de que no es la «revalenta» que necesitamos para regenerar á esta pobre España que muere de anarquía

moral, intelectual y política.

Adios, querido Cándido, hasta otro día se despide de tí tú

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

Noticias varias.

De varios pueblos de la provincia de Tarragona publican los periódicos de Reus, del 24, muchas noticias de los grandes daños causados por la inundación.

«Las pérdidas experimentadas en Riudoms y su término son incalculables. Pocas veces la riera de Maspujols se presentó mas imponente, arrastrando su corriente un nogal que mide lo menos diez y ocho palmos de circunferencia. Del ex-convento de franciscanos no queda un pié de pared, habiendo igualmente desaparecido todos los hornos ladrilleros, dos casas del interior, la cruz de piedra de la entrada del pueblo y varias masías. Ha perecido un rebaño de mas de trescientas reses. Los campos inmediatos á aquella riera han quedado convertidos en pedregales, y son muchísimos los lagares de vino y aceite inundados. Se calculan en nuevecientas las cabezas de ganado ahogadas.

Se teme hayan ocurrido desgracias personales. Hasta ayer mañana solo habia aparecido mas abajo del pueblo una mujer ahogada, no teniéndose noticia de los colonos de muchos mansos que fueron derribados por las aguas.

«Lamentables y desconsoladoras en extremo son las noticias que recibimos de los pueblos situados en el bajo Priorato, y bastaria escribir un mismo suelto cambiando solo los nombres, para reseñar los desastres causados por el último temporal. En Aleixar, Vilaplana, las Borjas, Maspujols, Alforja y demas pueblos comarcanos, son incalculables los desperfectos causados por las aguas en los campos. Las casas han sufrido tambien bastante, siendo muchísimos los muros y paredes derribados. Los ganados lanar y de cerda han quedado en algunas partes diezmados.

«No ha sido la villa de Cambrils en donde se han dejado sentir menos los efectos de aguacero de ayer. Los puentes del ferro-carril de Valencia y de la riera de Riudoms en la carretera de Madrid han sido arrastrados completamente hácia el mar. Tambien lo han sido, sin quedar cimientos, cuatro casas situadas cerca de aquella riera, y otra junto al portazgo. El lino que arrastraba la riera cegó la fuente y una balsa. De la fábrica de cola junto al juego de pelota no queda rastro alguno.

«Los huertos situados á orilla de la riera de Riudoms han quedado completamente limpios, desapareciendo de ellos toda señal de vegetación.

«Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales. En una casa cercana á la citada riera entró el agua alcanzando mas de siete palmos de altura, é indudablemente hubiera causado alguna víctima en cuatro familias que se habian en ella refugiado, á no ser el oportuno auxilio que prestaron algunos vecinos. De un rebaño de ciento cincuenta reses, han perecido ahogadas las tres cuartas partes. Tambien han muerto algunos cerdos. Calcúlense en mas de quince mil duros las pérdidas sufridas.»

«—En la costa de Rifa, cerca del Hospitalet, cogió el temporal á un buque cargado de aceite, varándolo en aquella playa. La tripulaci6n compuesta de seis marineros y un grumete pudo salvarse, y no se desconfia de recobrar parte del cargamento, que iba destinado á un comerciante de esta ciudad.

«—Hé aquí las noticias que hemos podido adquirir de la parte de Montblanch, relativas al temporal de ayer:

La crecida del barranco que pasa por Alcover ha derribado dos casas y cuatro molinos de papel, arrastrando la maquinaria y algunas balas de algodón. Por la misma corriente se vió bajar una mujer ahogada.

En La Plana ha sido demolida una fábrica de hilados, además de otros perjuicios causados en la poblaci6n. Un matrimonio salió de su casa y al entrar de nuevo en ella temeroso de las aguas, cayó aquella, precipitándose los dos esposos en el río.

En la Selva se ha hundido por completo una casa, demorándose parcialmente otras varias.

El puente de la Riba sobre el Francolí se ha desprendido por su base, siendo largo tiempo arrastrado el material por la corriente. En este pueblo han perecido dos personas.

De Montblanch se han hundido once casas y un puente del ferro-carril de Lérida, pereciendo un individuo.

En Vilavert se ha hundido otro puente de la misma línea.

En una casa de beneficencia de Oldham (Inglaterra), ha muerto un acogido de hambre fatalmente irremediable. Estaba trabajando en los talleres cuando para apagar su sed bebió agua de la caldera, que él creyó pura y estaba llena de ceniza y carbon.

Bien pronto se estrechó su exófago hasta el punto de no poder tragar absolutamente nada, y los médicos se convencieron de que la entrada del estómago estaba interceptada: se le alimentó por medio de una sonda, pero todos los alimentos eran rechazados.

Ent6nces se acometió la operaci6n de la gastro-tomía, que consiste en practicar una abertura en el centro del pecho para hacer penetrar por ella hasta la bolsa estomacal los alimentos, y hecha con éxito la operaci6n se llegó á introducirle leche; pero el enfermo llevaba ya quince días sin comer, y se estinguíó al siguiente de la operaci6n. Al practicar la autopsia se encontró la membrana interior del estómago tapizada de carbon y cenizas, asemejándose á la pared interna de una caldera y no pudiendo hacer secreciones le era completamente imposible la digestión: la leche introducida la vispera estaba intacta. Los médicos declararon que la medicina era impotente para restablecer este órgano esencial á la vida.

Dice un periódico:

Segun informe de los directores de la «Compañía del Telégrafo submarino de Cuba», los ingresos durante el semestre que terminó en fin de junio, ascendieron á Lib. est. 7.825, y los gastos ordinarios á L. 1.930, dejando un balance de L. 5.895. El gasto extraordinario de reparaci6n del cable, sin embargo, ha sido de L. 21.747, habiendo tenido que destinar para cubrirlo, el balance total, el balance indicado mas arriba y L. 3.567 que pasan al débito de la cuenta del año corriente. El nuevo capital ha sido suscrito totalmente, y hallándose terminado ya el nuevo cable se espera que á principios del mes próximo saldrá el vapor «Hooper» para tenderlo.

Hace treinta años, dice el «Moniteur des Interets Materiels,» la California era una provincia mejicana; en 1847 entró á formar parte de la Union y en 1848 se descubrió el oro. Así da principio un resumen del progreso de este país. La conclusion es que la producci6n de trigo, cereales, etc., será este año de 71 millones de duros, las minas darán 20 millones y las manufacturas 40 millones. En junto, 101 millones de producci6n dejando un beneficio de 50 millones de duros.

Mr. Mackie, de Washington (Estados-Unidos) es

el inventor de un aparato para ordenar los caracteres de la imprenta de una manera mecánica. Según la reseña que hace el periódico americano «The Wapington Guardac», la máquina de componer «Steamtype machine» se emplea con éxito, produciendo admirables resultados. No se trata ya de un nuevo ensayo, sino de un hecho realizado en toda su extensión e importancia. La máquina en cuestión llega á componer hasta 12,000 letras por hora: puede ocuparse simultáneamente de cinco composiciones distintas, lo que da el maravilloso resultado de poderse ajustar 200 mil caracteres por hora. Aun cuando esta máquina no suprima por completo el trabajo manual, si el hecho es cierto, se habrá dado un gran paso en el arte de la imprenta, que reducirá considerablemente el precio de los libros, y casi á la nada el coste de los periódicos.

La cosecha de la uva en Italia promete ser tan abundante, dice el corresponsal en Roma de la «Gaceta de Colonia», que, según la creencia general, los vinos se venderán en el mes de diciembre á la mitad de los precios actuales.

El «Boston Journal» dice que los cerveceros alemanes de aquella ciudad, en vista de la carestía del lúpulo, lo están sustituyendo por ácido prúsico.

La cosecha de la pasa se presenta buena y abundante en la parte de la marina de Alicante, en cuyos puertos se exporta en grande escala á Inglaterra y los Estados-Unidos. Hasta la fecha pasan de 450,000 las cajas embarcadas conteniendo más de 375,000 quintales de pasa. La cotización de este fruto en manos de los cosecheros es actualmente de 80 á 90 reales quintal, creyéndose que alcance mayor precio por la falta de la pasa en Málaga cuya cosecha ha sido casi nula.

Se ha presentado á la cámara de diputados de la República Argentina un proyecto para la construcción de un ferro-carril que atravesará los territorios de Entre Ríos y Corrientes hasta Misiones.

El mineral de hierro exportado de los diferentes países productores durante los siete primeros meses del año actual, asciende á 497,000 toneladas, de cuya cifra, corresponden á España 111,000 toneladas.

Según el «Direito», han empezado ya las vendimias en Madera y Puerto Santo con muy buenos resultados. El mismo periódico dice que en 1873 se exportaron 33.996.647 decalitros de vino, cuyo valor fué de 492.065.020 reis.

Dice un periódico extranjero que todas las noticias indican que es inevitable la baja en el precio de los cereales, por el favorable resultado de las mieses. Escriben de San Francisco que es tan abundante este año la cosecha en aquel punto, que para trasportar á Europa el excedente del producto, se necesitan lo ménos 700 buques, con una capacidad de 1,200 toneladas cada uno.

Leemos en un periódico extranjero, que habiendo dado excelentes resultados en Austria, el empleo de mujeres en el servicio telegráfico, el ministerio de comercio ha tomado igual medida para el servicio de correos. Trátase ahora de hacer lo mismo con las administraciones de los caminos de hierro, habiéndose advertido á las direcciones de los ferrocarriles austriacos que presenten sus observaciones respecto á la adopción de esta medida.

Los hiladores y fabricantes franceses acaban de precisar la forma en que, creen, conviene dar á co-

nocer sus opiniones al Congreso internacional de Bruselas, que debe reunirse en breve para asegurar la aplicación en la práctica del principio de la numeración uniforme del hilo. Son de parecer que la numeración de los hilos debe hacerse tomando por base el sistema métrico y adoptando un sistema que establezca el número según la longitud del hilo que contenga un peso fijo y determinado, siendo este escogido, según la naturaleza de la fibra y de manera que satisfaga á todas las exigencias de la práctica, en fracción decimal del kilogramo.

El valor de la exportación en los Estados-Unidos desde 1.º de julio de 1873 á 30 de abril de 1874 asciende á 479.775.710 duros y la exportación en igual período á 493.468.991.

En el periódico «El País» leemos lo siguiente:

«El marqués de V... hermano del duque de Frias, grande de España, se ha suicidado en Biarritz, en un tiro de pistola; escogió para descargarse el arma en la boca el instante en que el mozo del tiro iba á cambiar los blancos.

Se pidió socorro, y dos compatriotas del marqués atraídos por los gritos, le levantaron cada uno por un brazo y trataron de trasportarle al Hotel Gardenes, en donde se alojaba.

A unos doscientos metros de camino declaró el señor marqués de V... que padecía demasiado y rogó á uno de sus amigos que fuese corriendo á buscar un médico para que le curase allí mismo, porque le era imposible dar un paso más. El desgraciado se retorcia, en efecto, en horribles convulsiones.

Se le hizo sentar sobre el borde del empinado camino que domina el mar á muchos metros de altura, mientras uno de sus acompañantes iba á buscar al médico.

Aprovechándose de un momento de descuido del que habia quedado con él, se levantó el marqués de V... de repente y se arrojó á las olas, antes que su amigo tuviese tiempo de volver de su sorpresa.

Sin embargo no tardó en lanzarse á su socorro é hizo todos los esfuerzos imaginables para mantenerle la cabeza fuera del agua mientras acudía alguno á ayudarle; pero un movimiento desesperado del suicida hizo que se le escapase de las manos, y se hundió y desapareció en las olas.

A pesar de todos los esfuerzos hechos al efecto no ha podido ser encontrado el cadáver.»

De «La Lucha de Gerona» del 25.

«Según nos manifiesta un amigo de un pueblo cercano á Puigcerdá, antes de que los caracundas intentaran apoderarse de la siempre invicta villa, los llamados batallones de Xic de Sellent y Socas reunían aproximadamente entre ambos un contingente de setecientos hombres. Después de «levantar» el sitio de Puigcerdá y de sufrir la senda paliza que les prodigaron las columnas, dichos batallones entraron de nuevo en La Junquera, tan merzados, escamados y cariacontecidos que apenas entre los dos reúnen actualmente cuatrocientos caracundas.

Quien nos da la noticia, persona de nuestra confianza y que por cierto no habla por referencia, nos asegura que está tan decaído el ánimo de esa gente, que solamente la noticia de que se aproximaba á La Junquera fuerza salida de Figueras, bastó y sobró para que pusieran piés en polvorosa sin perder tiempo y en un estado de dispersion lastimoso.

Ante los datos diversos que como este tenemos, no dudamos ni un instante de que muy pronto los latro-facciosos no pensarán en bajar al llano, cobijándose tras las escabrosas breñas de la alta montaña de donde no podrán salir. Nuestros lectores com-

prenderán por lo que decimos la existencia de un plan de operaciones del que, por causas que no necesitamos exponer, no podemos ocuparnos.

«Un ciudadano muy conocido en esta capital, en donde se daba tono de federal á todo viento, está á punto de ser nombrado por el «brabo» Savalls nada ménos que comandante de armas de... una población vecina.

Quando el hecho se realice, para lo cual trabaja mucho el federal de Gerona, daremos á conocer su nombre, apellido y profesion. Lo malo es que viene á pretender en unos tiempos nada bonancibles para los sarracenos del cristianismo.»

«Última hora.—Con referencia á carreteros llegados á esta capital ayer á las seis de la tarde, podemos participar á nuestros lectores que la avanzada de la columna Estéban sorprendió ayer mañana en Bañolas á una ronda carlista, causándole cuatro muertos, un herido grave que murió también al poco rato y cuatro prisioneros. La caballería nuestra salió persiguiendo á la carlista que huyó desfavorada, muriendo ahogado en la laguna un jinete y caballo faccioso que pretendió salvarse á nado cuando estaba casi en poder de los nuestros.

No podemos decir más, esperando adquirir datos nuevos en todo el día de hoy.»

El mismo colega gerundense añade en su edición siguiente, fecha 28:

«Poco tenemos que añadir á lo dicho en nuestra última hora del anterior número referente á la sorpresa verificada por la avanzada de la columna que manda el brigadier señor Estéban á unos cuantos facciosos que estaban en Bañolas. Según nuestros informes de referencia, los carlistas eran unos 18, quienes acababan de entrar en la población con tan mala suerte, que á los pocos instantes la campana les anunció la llegada de fuerza armada, anuncio que tenia lugar cuando nuestros soldados entraban ya en la villa. La alarma que esto produjo en el vecindario ojalatero y la dispersion espantosa que se apoderó de los caracundas, pueden comprenderla nuestros lectores, cuando sepan que carlista hubo que huir arrojando fusil, fornituras, boina y municiones, pudiéndose escapar algunos, muriendo cuatro y cayendo otros cuatro prisioneros sin contar algunos que fueron heridos según lo demostraron regueros de sangre que se perdían en los sembrados de las huertas cercanas al pueblo. Se nos asegura que uno de los prisioneros es un carabiniero que hace meses se pasó al bando enemigo y si el hecho es cierto, en verdad no le arrendamos la ganancia á ese desgraciado.

De Bañolas marchó la fuerza á Besalú en donde parece produjo una sorpresa indescriptible y hasta se dice, sin que podamos afirmarlo, que también los carcas dejaron presa entre los nuestros; pero en donde hubo una alarma mayúscula fué en Olot apenas llegó la noticia de que la columna Estéban estaba en Besalú y mayormente cuando corrió la voz de que se dirigía á Olot á marchas forzadas.

Quien nos da estos detalles nos afirma que en un momento sacaron los facciosos en espantosa confusión cuanto tenían allí; se llevaron en una camilla á Tristany que hacia dias había llegado bastante enfermo y á Huguet todavía bastante delicado de la herida que recibió en Castellá de Nuch, y junto con ellos y formando un tropel que causaba risa, salían á escape todos los ojalateros y gran parte de sus familias, tan azorados y miedosos, que demostraban ver un soldado en cada piedra y un Estéban en cada mata.

Así son los enemigos de la libertad, cobardes cuando temen ser atrapados en posiciones poco formidables y valientes cuando, ocupando desfiladeros

necesibles, tienen la retirada segura.»

Segun noticias de Lóndres, el elemento oficial se halla muy dispuesto á modificar los aranceles de aduanas en sentido conveniente á los intereses de los esportadores de vinos españoles, si bien hacen oposicion á esta reforma los cervecedores, los vicultores franceses y algunos comerciantes que tienen intereses encontrados

El gobierno otomano ha acordado prohibir hasta nueva órden la esportacion de cereales de Scutari de Albania por la falta de lluvias.

En diez y ocho pueblos de Tarbes (Francia), se ha colocado un pararrayos de un sistema nuevo y sumamente económico, que ha dado escelentes resultados. Este aparato consiste en fijar con un alambre de latón una cuerda de esparto á lo largo de una vara de madera blanca, en cuyo extremo superior se coloca una punta de cobre.

Crónica Local.

Hoy abre las puertas al público el coliseo de esta ciudad, poniendo en escena la ópera «Hernani.» Los señores socios suscritores á quienes se les proveyó de la correspondiente entrada intransmisible, deben tambien presentarla los dias de funcion por ser para ellos la entrada destinada á funciones y ensayos.

En la mañana de ayer salió para Argel el pailebot de esta matrícula nombrado *Menorquin*, conduciendo á su bordo sesenta y dos pasajeros hijos de esta isla. Tristeza dá el presenciar como se despatrian los hijos de Menorca en vista de las críticas circunstancias que atraviesa la nacion que hacen imposible la permanencia de muchos de nuestros hermanos en esta isla.

Mañana á las nueve de ella se hallan convocados en las Casas Consistoriales de esta ciudad todos los mozos de la última reserva, donde se ha de celebrar la declaracion de mozos útiles de los diez y ocho comprendidos en el sorteo supletorio y al mismo tiempo proceder á la exencion de Pedro Gornés y Vidal alegada ante la Diputacion provincial, consistiendo en que tiene otro hermano que se halla sirviendo y el otro es menor de diez y siete años.

A la hora de entrar en máquina el presente número nada se sabia del «Correuet.»

SORTEO 40.

En la Rifa celebrada ayer á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
41	60	1376	20	3692	200
50	100	1485	20	3897	20
51	30	1613	1000	3926	20
312	100	1741	20	3964	30
458	20	1876	200		
504	20	1980	30		
523	60				
568	20				
728	20	2139	20		
914	20	2178	20		
928	20	2275	30		
		2307	30		
		2565	20		
1028	60	2571	60		
1096	30	2741	30		
1181	20	2765	20		
1187	30				
1195	20				
1235	30	3383	20		
1255	60	3568	20		
1307	20	3667	30		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Marcos papa y San Sergio mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de los Angeles en San Francisco.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 6.

Para Ciudadela en lastre laud Africano pat. Pablo Benjam con 8 trips.

Entrados el 6.

De Valencia en 2 dias laud Providencia pat. Francisco Landino con 5 trips. arroz y efectos.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro Max. Min.	Higrómetro á las 9 horas mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
25	768.2	26.2 20.8	74		7	NE flojo	1.5
26	767.3	25. 19.2	81		5	NO. cal.	0.5
27	765.8	24.8 19.7	82			SE. flojo	2.5
28	765.8	25.5 22.	83		4	S. fresco	0.5
29	764.5	26.7 20.3	76	1.	5	SE. flojo	1.5
30	764.	25.8 19.7	80		7	calm.	0.5

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 5.—9.35 m.

Mahon 5.—9.50 n.

Cuatro mil carlistas a acaron á la poblacion de Vich habiendo sido rechazados heroicamente por la guarnicion despues de cinco horas de fuego.

Madrid 5.—11.25 m.

Mahon 5.—9.55 n.

El señor Sagasta conferenció largamente con el embajador francés.

Ha sido apresado en las aguas de Santander un falucho cargado de armas destinadas á los carlistas.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

El guarda jurado del predio Capifort ha encontrado una perra de color encarnado con manchas blancas, que queda en poder del Sr. Alcalde. El que creyese ser su dueño podrá presentarse en esta Alcaldia para recogerla; y no verificándolo dentro de 4 dias se procederá á su matanza.

Lo que se inserta en este periódico para su mayor publicidad.—Mahon 5 Octubre de 1874.—Juan Mercadal.

Hay una persona que desea comprar una casa no muy grande y en un sitio agradable de esta ciudad, ya sea pagándola al acto en efectivo, tomándola á renta vitalicia, ó bien de otro modo segun se convenga. Informarán en esta imprenta.

Para vender.

Lo está una casa en Villa-Cárlos números 15 y 17 que forma esquina con las calles de la Miranda y S. Pedro cuya puerta principal dá á la vista del puerto.

Informarán en Villa-Cárlos en la de la Iglesia n.º 16.

LÍNEA HERMANO-INGLESA.

Del puerto de Barcelona saldrá el 12 de Octubre para

LA HABANA.

EL MAGNÍFICO Y VELOZ VAPOR ESPAÑOL

FRANCOLLI,

su capitán Garteigiz; admitiendo carga y pasajeros en sus lujosas y ventiladas cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª

Nota.—La carga que llegue á Barcelona con el correo que debe salir de esta el 11 podrá ser embarcada en dicho vapor; informes casa de Riera y Comp. calle Nueva.

Para Palma.

Saldrá el sábado próximo el laud REPUBLICANO.

Admite cargo y pasajeros. Se despacha Rampa de la abundancia n.º 25.

TEATRO.

COMPANÍA LIRICO-ITALIANA.

FUNCION PARA HOY MIÉRCOLES 7 OCTUBRE 1874.

1.ª de Abono. 1.ª Série.

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos del Maestro Verdi titulada

HERNANI.

En la que tomarán parte por primera vez las señoras Silvio y García y los señores Chiesi, Camins, Coll, Puig y Cuerpo de Coros.

PRECIOS.

Palcos platea.	20 rs.
Id. segunda fila.	16 «
Id. tercera »	8 «
Butacas.	3 «
Entradas	2 «
Niños y soldados.	1 «

NOTA.—Durante la presente temporada se pondrán en escena las óperas siguientes: Luisa Miller.—Linda.—Poliuto.—I Masnadiéri.—Pipelé.—Barbiere.—Saffo.—I Due Foscari.—La Fidanziata.—Giulietta é Romeo.—Rui-blas y otras.

El despacho de entradas y localidades en la ventanilla del mismo Teatro.

A las 7 y media.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.